

# 习近平《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》单行本出版

新华社北京7月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

## 意气风发，向着第二个百年奋斗目标迈进

### ——习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话指引前进方向

“今天，中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象，正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。”

“现在，中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”

2021年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表的重要讲话，全面回顾了中国共产党百年奋斗的光辉历程，深刻诠释党团结带领中国人民在百年奋斗中创造的伟大成就，深刻阐释伟大建党精神，号召全体党员努力为党和人民争取更大光荣。

习近平总书记的重要讲话在广大干部群众中引发强烈反响。大家纷纷表示，这是百年大党的宣言书，是新征程的动员令，激励着亿万中华儿女在新的征程上奋勇前进。

梦圆——全面建成小康社会，书写最恢宏的史诗

千年企盼，今朝梦圆。

“我们实现了第一个百年奋斗目标，

历史，立下又一座丰碑——

2021年7月1日，中国共产党百年华诞，天安门广场见证历史性盛典。习近平总书记代表党和人民庄严宣告：

“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会！”

百年砥砺，几多沧桑。千年梦想，一朝梦圆！

回望来时路途，眺望前行征程，习近平总书记在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上，站在天安门城楼上，向全党、全中国、全世界庄严宣告：

“中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路！”“全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！”

最恢宏的史诗

“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！”

晨风轻拂，北京天安门广场装扮一新。霞光如披，天安门城楼庄严雄伟。

这里，曾见证百年前中华民族的衰败凋零，也见证今天的中国日益强盛，中国人民自信自强，中国共产党风华正茂。

“今天，在中国共产党历史上，在中华民族历史上，都是一个十分重大而庄严的日子。”

党的盛典，人民的节日，交织出历史的经纬。

同一时间，上海中共一大会址、浙江嘉兴南湖、江西井冈山、贵州遵义、陕西延安、河北西柏坡……直播的信号，传遍大江南北，屏幕前人们翘首以盼。

带着历史的沧桑，带着万千的感情，带着胜利的捷报，带着至高的敬意，带着美好的憧憬，7万余名各界代表从四面八方汇聚到天安门广场，共同见证属于中华民族的历史荣光。

“唱支山歌给党听，我把党来比母亲……”

天籁般的女声无伴奏合唱，仿佛穿越时空而来，在广场上静静流淌。

如涓流汇成巨海，如星火点燃原野。

清澈的歌声，渐成澎湃之势，宏大的军乐团奏，开启全场雄浑壮美的大合唱。

《唱支山歌给党听》《团结就是力量》《我们走在大路上》《新的天地》《没有共产党就没有新中国》……一首首熟悉的歌曲，将人们的思绪带回波澜壮阔的奋斗历程，唱出了亿万人民对百年岁月最由衷的致敬，对党的百年华诞最赤诚的礼赞。

“我们自信，我们前行，看中华儿女走向新的天地……”

此时此刻，电视机前，《新的天地》曲作者舒楠情不自禁地唱起来。三天前，在国家体育场举行的庆祝中国共产党成立100周年文艺演出中，伴着这首歌的激情演奏，百名号手奏响号角，展示出新时代复兴的壮丽画卷。

新的时代，新的天地，新的气象。

此时此刻，天安门广场，全场目光聚焦天安门城楼，欢快的乐曲声中，万众期待的时刻到来：

身着中山装的习近平总书记健步走出大殿，来到主席台。全场爆发出雷鸣般的掌声和欢呼声。

从城楼上放眼天安门广场——

以“巍巍巨轮”为设计主题，天安门城楼、长安街、中轴线与天安门广场浑然一体，如同一艘风帆高扬的航船，绽放的

“这是从大历史观角度阐释中国共产党百年奋斗历程的世界影响，创造了中国式现代化新道路，表明我们党团结带领全国人民实现中华民族伟大复兴的决心和信心。”中央党校（国家行政学院）党建部副主任卢毅说。

“习近平总书记的重要讲话确定了全党全国各族人民砥砺前行新的历史坐标。”原中央党史研究室宣传教育局副局长薛庆超说，“中国历史性地解决了绝对贫困问题，但我们绝不会就此止步，而是意气风发，向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”

“赓续——弘扬伟大建党精神，激发亿万人民昂首阔步向前进的信心与力量

伟大建党精神，是中国共产党的精神之源。

“七一勋章”获得者、扎根在青藏高

原的中国工程院院士吴天一说，祖国的召唤就是我们科技工作者的攻关方向，我将把我的一生奉献给高原，对党忠诚、

不负人民，让科技报国的传统薪火相传。

中共上海市委党校常务副校长徐建刚说，随着时代发展，中国共产党人的精神谱系不断有新的丰富和发展，为中国特色社会主义事业提供不竭动力。

百年历史，真理与理想的光芒始终闪耀。

“团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗，牺牲所有、奉献所有，这就是共产党员的力量。”现场聆听习近平总书记讲话，全国优秀共产党员、中铁十五局集团总经理黄昌富心潮澎湃。

百年历史，担当与斗争的姿态从未改变。

“敢于斗争、敢于胜利，是中国共产党不可战胜的强大精神力量。”青岛啤酒股份有限公司党委书记、董事长黄克兴表示，百年艰辛历程蕴含着催人奋进的强大力量，党建是国有企业的“根”和“魂”。

“实现伟大梦想就要顽强拼搏、不懈奋斗。乡村振兴、农业农村现代化的新征程上，还会有急流险滩，我们要敢于斗争，善于斗争，不断创造新的业绩，不负时代对我们的重托。”全国优秀县委书记

记、河南省淅川县委书记卢捍卫说。

奋斗——以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴，努力为党和人民争取更大光荣

习近平总书记在讲话中着重强调了中国共产党将带领中国人民在新的征程上要遵循的“9个必须”。

辛鸣说，这既是中国共产党过去百年取得辉煌成就的重要经验，也是新时代中国共产党走向更加光明未来的“钥匙”。

一代人有一代人的长征路，一代人有一代人的使命担当。

“请党放心、强国有我”，天安门广场上共青团员和少先队员代表向党抒发铮铮誓言。

“未来属于青年，希望寄予青年”。这是习近平总书记对于新时代中国青年的殷切期待。

“建党百年，我们是见证者；新中国百年，我们是建设者。以青春之我助力民族伟大复兴，未来的图景中一定有我！”广场献词团成员、首都医科大学学生殷启轩对党许下青春的誓言。

（新华社北京7月2日电）

## 历史交汇点上的庄严宣告

### ——庆祝中国共产党成立100周年大会侧记

鲜花点缀出万里碧波，寓意中国共产党历经百年风雨航程，领航中国行稳致远。

在“巨轮”船舱，红色的拱桥托举起高7.1米、宽7.1米的中国共产党党徽，连接起“1921”和“2021”字标，一桥跨越百年。

曾记否，百年前，从上海石库门到嘉兴南湖，一湖烟波无言，那声隐在画舫里的“中国共产党万岁”，却如惊雷巨澜划破沉沉暗夜，于如磐风雨中开启引领中国世纪远航。

举目远眺，长安街上空——

轰鸣声由远及近，中国人民解放军71架战机飞越天安门广场，向党致敬！向祖国致敬！

鲜红的中国共产党党旗，由直升机

护旗梯队护卫，迎风向前。

沿着党旗指引的方向，4架直升机分别悬挂4面巨幅标语紧随其后：“伟大的中国共产党万岁”“伟大的中国人民万岁”“伟大的中华人民共和国万岁”“全国各族人民大团结万岁”。

29架直升机汇成的巨大“100”字样掠过苍穹，象征党走过百年光辉历程；10架歼-10飞机组成“71”字样轰鸣而至，向党送上生日祝福。

15架歼-20飞机，风驰电掣般通过天安门上空，接受党和人民检阅。战鹰作笔，白云为卷，10架教练机拖着红、黄、蓝三色彩烟压轴出场。绚丽的天空、壮美的山河交相辉映，激动喜悦的欢呼声、掌声，回响在历史的天空下。

“党的阳光始终照耀人民空军奋斗的航程。”在广场观礼的“时代楷模”、空军参谋部训练局局长郝井文心潮澎湃。

那是令人唏嘘的回忆：70多年前的开国大典上，为飞出国威，新中国仅有的17架飞机不得不连飞两遍，且无一是“中国造”。

如今，庆祝建党百年盛典上，国产战机、振翅翱翔！

历史的时钟，永远向前。

1921、1931、1941、1951……2021，天安门广场上，电子显示屏上的钟摆摆动，年份数字依次显现，标注出一段段峥嵘岁月。

只有了解旧中国的苦难，才能读懂那一刻的非凡。

100多年前，八国联军的铁蹄从天安门踏进紫禁城，烧杀掠掠……

72年前，天安门城楼上，毛泽东庄严宣告了中华人民共和国的成立，中国人民从此站起来了。

今天，华夏大地欣欣向荣，山河新貌，换了人间。受邀登上天安门城楼，李大钊之孙李宏塔慨叹万千：“爷爷百年前的梦想，今天已经实现！”

历史潮流，百年不过长河一浪，却足以书写一段改天换地的人间传奇，绘就翻天覆地的壮阔画卷——

中国共产党团结带领亿万人民，就是踏着这样的脚步走到今天，也正继续踏着这样的脚步，向着民族复兴的伟大梦想，一往无前！

他们身后，是人民英雄纪念碑上百位英烈过大江的巨幅浮雕，人民的小木船划出了渡江战役的伟大力量。

1949年4月20日夜，只有14岁的马毛姐，在枪林弹雨中拼命划桨，一趟趟将解放军送上南岸。两年后，这位“一等

渡江功臣”受邀来北京参加国庆观礼活动，受到毛主席和其他领导的亲切接见。

时隔70年，如今86岁的马毛姐再次来到天安门观礼，语气依然坚定：“祖国发生了翻天覆地的变化，我坚信，跟着共产党，日子一定越过越红火！”

8时8分，1314人组成的中国人民解放军联合军乐团奏响中华人民共和国国歌，全场起立齐声高唱。

“起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉，筑成我们新的长城……”

广场上激荡着嘹亮的歌声，鲜艳夺目的五星红旗冉冉升起、迎风飘扬。中轴线上，金黄色党徽格外闪亮。

“今天，我是代表那么多牺牲的战友来的，替他们看一看现在的强盛国家、幸福生活。”耳畔回响着礼炮的轰鸣，手抚胸前的“七一勋章”，参加过解放战争、抗美援朝、边境自卫作战，年逾九旬的王占山洒下英雄泪。

“没有共产党就没有新中国，就没有中华民族的伟大复兴。我们要永远记得为国家和民族奉献牺牲的千千万万革命烈士。”王占山说。

长河奔涌，弹指百年。此时此刻，全体中国人民更加深切怀念近代以来为民族独立和人民解放顽强奋斗的所有仁人志士、革命先烈。

“他们为祖国和民族建立的丰功伟绩永载史册！他们的崇高精神永远铭记在人民心中！”习近平总书记话音甫落，广场上响起如潮的掌声。

7万多人会聚的天安门广场上，人们手中舞动着的国旗、党旗交相辉映，广场成为红色的海洋。

“衷心祝愿中国共产党永葆青春！衷心祝愿中国特色社会主义事业前程似锦！衷心祝愿伟大祖国繁荣昌盛！”各民主党派、工商联和无党派人士联合致贺词。

党心民心交融激荡，汇聚成坚不可摧的磅礴伟力。

置身天安门城楼上，以“渐冻”之躯工作奔忙的“人民英雄”张定宇不禁回想起武汉抗疫的日日夜夜。

“当我们不顾一切抢救病人时，整个中国都在支撑我们。这就是我们党的力量、人民的力量！”

习近平总书记深邃有力的话语，在天安门广场上空激荡：“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。”

因为有了中国共产党，中国人民志成城——

“任何想把中国共产党同中国人民分割开来、对立起来的企图，都是绝不会得逞的！9500多万中国共产党人不答应！14亿多中国人民也不答应！”

因为有了中国共产党，中国人民豪情万丈——

“有中国共产党的坚强领导，有全国各族人民的紧密团结，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！”

如雷的掌声、欢呼声，一次次响彻广场上空。

欢呼声中，少数民族观礼代表、乌孜别克族青年瓦斯里江·瓦哈甫脑海中的画面穿越时空，仿佛看到了爷爷和爸爸

当年的样子——

爷爷阿扎买提，曾在1952年出席天安门广场国庆三周年庆祝典礼和国庆阅兵；

爸爸瓦哈甫·阿扎买提，年轻时来到北京求学，在天安门广场人民英雄纪念碑前庄严宣誓，加入中国共青团。

“从小听着爷爷、爸爸和天安门的故事，今天我自己来到天安门广场，为党庆祝生日。”如今已是一名医生的瓦斯里江激动地说，“听党话、颂党恩，我们永远跟党走！”

城楼上下，会场内外，党的领袖与人民群众心心相印、息息相通，这是中国始

终不竭的力量源泉。

向着民族复兴发出新的进军号令

“中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路”

不忘初心，青春朝气永在；志在千秋，百年恰是少年。

天安门广场上，一张张朝气蓬勃的面孔，映着胸前闪耀的团徽和鲜艳的红领巾。来自北京各大高校和中小学的千名共青团员与少先队员代表，向党的百

岁生日献上深情祝福。

“今天，我们对党许下青春的誓言。新的百年，听党话、感党恩、跟党走。”中国传媒大学的冯琳作为领诵者站在第一排，这名来自红船启航地浙江嘉兴的学子，道出同辈青年心声，眼中闪着泪光。

百年之前，风雨如晦的旧中国，正是一群觉醒的新青年，高举起思想的火炬。

今天，风云激荡的新时代，21世纪的新青年，正信心满怀准备着接过时代的接力棒。

“奋斗正青春！青春献给党！请党放心，强国有我！请党放心，强国有我！”

誓词如铁、丹心如炽。

面向青春、面向未来，习近平总书记深情寄语——

“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”

历史照耀未来，征程未有穷期。

天安门城楼上，站在“两个一百年”的历史交汇